

# 公安部发出2025年春运交通安全提示

新华社北京1月13日电 2025年春运将于1月14日开始。公安部结合往年春运期间道路交通事故特点，研判2025年春运交通安全形势，13日发出交通安全提示。

今年春运跨区域自驾人员出行规模预计将达到72亿人次，疲劳驾驶、分心驾驶、超速超员几率大，自驾出行事故风险突出。春节假期延长为8天，探亲、旅游出行增多，易导致身体疲劳状态下驾驶车辆，存在安全风险。春运道路客运高峰“来得早、时间长”，出行需

求集中释放；能源保供、民生物资等货运需求旺盛，客货运输交织风险加大。春节前“赶工”“抢运”、元宵节后抢抓“开门红”“多拉快跑”，肇事肇祸风险突出。农村赶集庙会、走亲访友等出行增多，酒驾醉驾、无证驾驶、超速行驶等肇事违法增多；一些返乡人员不适应山区路窄、弯急坡陡、临水临崖路况，易发生交通事故。冬季天气形势复杂多变，低温雨雪冰冻天气频繁，对春运交通出行和安全影响大。

公安部提示，自驾车辆出行，应提

前了解路况、天气，合理安排出行时间路线，尽量错峰出行；出行前要提前检查车况，驾车时要集中精力，不分散注意力，不超速行驶，不疲劳驾驶，切勿酒驾醉驾；实习期驾驶人要谨慎选择长途自驾出行。高速公路行车，要时刻保持安全车距，不要随意穿插，切勿占用应急车道；发生交通事故或故障占用“车靠边、人撤离、即报警”；切勿在出口处急刹、急停、变道、倒车。城市道路行车，要保持安全车速，途经无信号灯路口或斑马线，要提前减速观察。

农村道路行车切忌弯道超车，途经穿村过镇路段要按规定让行；清晨、傍晚时段视线差，尽量靠中线行驶。遇低温雨雪冰冻天气，尽量减少自驾出行，确需驾车出行的，要降低车速，控制距离，不急打方向、不急踩刹车；路面积雪或结冰，应尽量沿前车车辙轨迹行驶，切勿加速超车。乘坐客运车辆出行，要选择正规运营客车，不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车，不要搭乘轻型货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆；乘车时全程系好安全带。

## 中消协：「加价选座」不得成为「行业惯例」

新华社北京1月13日电 针对近期民航选座额外收费问题，中消协13日表示，“加价选座”不得成为“行业惯例”。“加价选座”限制了消费者的选择权、侵害了消费者的知情权、违背了公平交易原则。

一些航空公司以所谓“行业惯例”为由，在选座这一基本服务中引入加价机制，将靠窗、靠过道或前排等座位锁定，要求消费者支付额外费用。有消费者反映，乘机时发现若不付费选座，免费可选项寥寥无几，甚至未带未成年子女出行也难以选择相邻座位，迫使他们不得不支付选座费。

中消协表示，航空公司售票时已经区分头等舱、公务舱、经济舱，不同时段购票还有不同的价格，售票时已考虑了各种不同因素，消费者购票后理应有自主选择座位权。航空公司将座位选择与额外付费挂钩，迫使消费者额外支付费用，限制了消费者自由选择权。

中消协认为，“加价选座”本质上是一种额外收费行为。许多航空公司在这方面的规定模糊晦涩，既不明确哪些座位需要加价，也不说明加价标准如何制定，消费者在购票时缺乏充分的信息支撑，等到值机时才发现想选的座位都需要付费。航空公司推出“加价选座”模式，是经营者利用优势地位将原本免费的基本服务变为自行创收的手段。不同舱位定价不同是因航空公司提供的服务不同，而经济舱提供的服务是相同的，要求消费者加价选座本身缺乏定价基础。

中消协表示，“加价选座”行为如果不加以遏制，将影响整个消费市场的风气，其他商品或服务在一定条件下，都有可能存在定价之外另行区分情况加价销售，侵蚀市场秩序，损害消费者权益。



## 重庆：动车“体检”迎接春运

1月13日，在重庆西动车所，铁路工作人员在动车组列车进行检查。2025年春运即将正式启动。连日来，中国铁路成都局集团有限公司重庆车辆段对重庆地区的动车组列车和普通客车进行集中“体检”，为春运的到来做准备。

## 三问深圳小学生数学期末考卷

□新华社记者 白瑜

20片羽毛球场地，有54人打球，问单打双打的场地各有多少；《长城谣》歌词中的“四万万同胞心一样”是近似数还是精确数；海底捞饼、瓜熟蒂落、旭日东升、水滴穿石等成语所描述的事件哪个发生的概率最小……近期，深圳市南山区小学数学期末考卷引发关注和热议。

在出现“难度太大”“数学里面考语文”等声音的同时，也有专家认为，这样的命题方向体现教改新思路。

这套考卷到底难不难？它重在考查什么？是否体现教改方向？带着这些问题，记者深入采访了学生、家长、学校、教育部门和专家学者。

### ——卷子难度高吗？

以南山区小学四年级数学考卷为例，从试卷本身来看，题量较大，试卷共有36道题，覆盖6页A4纸。

记者了解到，原计划90分钟的考试时间因题目难度高而延长20分钟。平均每道题有约3分钟的作答时间。

相对于家长的反应，师生情绪相对平稳。多位南山区亲历本次考试的师生告诉记者，虽然试卷整体难度较高，但对于不少学生来说，通过日常的练习和积累，仍能从容应对。

南山区五年级学生刘同学告诉记者：“还好呀，20片羽毛球场地，有54人打球，那不就是鸡兔同笼问题嘛。”六年级范同学说：“平常的练习题很多也是有

情景的，我提前半个小时做完，还检查出了四个错误。”南山区一位四年级数学教师表示，试题旨在培养孩子的思辨能力和核心素养，这也是未来的培养方向。

教育专家认为，拓展性内容能为学生留出更宽裕的思考空间和操作空间，但试卷的题量大小、结构平衡以及考试时间，都需要不断在实践中磨合探索。福建师范大学教授章勤琼认为，从单选题目来看，这份卷子的大多数题都是好题，同时整体题量偏大，有的学生在做题时会遇到较大困难，要理性客观判断学生遇到的困难主要是什么，并在教学和评价中作出合理调整。

南山区教育部门在接受记者采访时表示，今后将进一步加强科学命题，以命题改革推动教学方式转变，关注不同学生的学习情况，循序渐进地引导学生逐步适应新课改要求，培养学生适应未来社会需要的综合能力。

### ——“数学情景化”是趋势吗？

此外，引发较大争议的，是这套数学试卷的出题方式被质疑“数学卷子考语文”，大量题目通过还原现实生活情景，对学生的阅读能力提出了比较高的要求。

对此，一些家长表示不解和质疑，认为试题阅读理解过多、与日常教学脱节；也有一些家长认为这些题目“贴近生活实际，彰显跨学科魅力”，对试题能引领课堂教学改革、促进学生思维发展表示

肯定。

不少网友理性地分析这种情景化教学带来的积极变化。网友“放飞梦想”说，教育是在不断改革的，有人反映学的知识没用是因为没有联系生活，数学和语文是相通的，融会贯通才是关键；网友“Neo”的看法是，考试题目只是形式变了，但是知识点是没有变的，它需要孩子们走出课本，学以致用，把数学融入生活。

南山区教育部门和部分学校负责人接受记者采访时表示，此次南山区期末考试数学试卷呈现出明显的情景化、重思辨、重素养特点，数学考查涵盖科技、理财、大湾区新闻、古诗词等，如同一张文理大综合卷，取消了送分的计算题，取而代之的是错误分析与规律总结。这种设计旨在激发学生的学习兴趣和引导学生多思考，鼓励学生在具体的生活情景中运用数学思维，培养解决实际问题的能力。

专家认为，这体现了数字化时代兼顾通识教育与专门人才培养的重要性，在命题时，更多用交叉学科思维来激发孩子们的创造力和想象力，让他们在知识的海洋中找到乐趣。

“倡导‘多想少算’，考试命题情景化、跨学科、增加阅读量，是当前课改方向。小学数学不仅是计算，还需从小培养孩子的阅读理解能力、信息整合能力、分析能力和表达能力。”深圳市育才教育集团一位数学教师说。

北师大教材编委任景业表示，欣

赏命题的方向和意图，命题体现出教学方式转变，希望社会更多地包容创新。

### ——面向未来的课堂是什么样？

当前，各地正在展开落实新课程方案、新课标探索。有一种声音认为，“步子不宜迈得太大，应考虑相应年龄段孩子的学习能力和实际水平”。

对此，南山区教育部门接受记者采访时表示，这次数学试卷所呈现出的变化，是对新课标新方向的具体实践。《义务教育数学课程标准（2022年版）》明确指出：通过义务教育阶段的数学学习，学生逐步会用数学的眼光观察现实世界，会用数学的思维思考现实世界，会用数学的语言表达现实世界。南山区希望以试题的改革来撬动教与学方式的变革，小学数学学科依据新课标的理念，将在命题中体现探究性、开放性和综合性的特点，融入跨学科学习、学科实践活动等内容，注重培养学生从信息阅读中提取关键要素、解决实际问题的能力。

首都师范大学教育学院院长张爽说：“不妨让这次改革回归它本身的定位，改革试验总要在规则和边界之中寻找适切性，可以系统分析学生的作答情况，考查试卷信效度和命题改革程序、机制的完备性，强化考试评价与课程标准、教学的一致性，实现以考试评价改革牵引学生掌握基本数学思想方法、学会在具体情景中合理应用。”

## 司法部：2025年重点提升法律服务质量和公信力

新华社北京1月13日电 记者从13日司法部召开的全国司法厅（局）长会议上获悉，2025年司法行政系统将重点提升法律服务质量和公信力，围绕保障和改善民生着力提升法律服务水平。持续抓实律师队伍的引导、管理和培训，深化青年律师西部锻炼、新入职律师到司法所锻炼试点等。加强法律服务精准有效供给，开展“公证规范提质”行动，推动公证行业提质增效、高质量发展。

同时，司法部将加快提升涉外法律服务能力，积极推进共建“一带一路”法律服务综合平台和主要国家法律法规数据库建设。进一步健全统筹推进教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传的制度机制。坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化以人民调解为

基础、各类调解衔接联动的调解工作格局。发挥“法律明白人”作用，更好促进基层依法治理。

据介绍，2024年全国司法行政系统在规范罚款设定实施、涉企行政检查上采取硬措施，开展行政执法突出问题整治专项监督，依法行政取得实效。贯彻实施新修订的行政复议法，新收复议案件75万件，同比增长95%，办结64万件，90%未进入诉讼程序。

在优化法律服务方面，司法部2024年启动“青年律师西部锻炼计划”，推进新入职律师到司法所实践锻炼。全年办理司法鉴定、仲裁案件同比增长5%、26%，公证“高效办成一件事”扩充至31类84项。深入实施“八五”普法，提升法治宣传实效，培育420万“法律明白人”，实现村、社区全覆盖。

## 人社部：进一步加强专家人才服务基层工作

新华社北京1月13日电 广大专家是我国人才资源的重要组成部分。记者13日从人力资源和社会保障部获悉，为充分发挥各类专家的引领带动作用，帮助基层解决实际问题，加强基层人才队伍建设，人社部办公厅近日印发《关于进一步加强专家人才服务基层工作的通知》。

通知提出，要汇聚高层次专家、留学人才、博士后等人才智力资源，一体谋划部署专家服务基层行动、博士后科技服务团等工作。深入科技、企业及生产一线广泛征集需求，聚焦需求精准匹配对口专家。

通知要求，组织专家人才通过“揭

榜挂帅”、技术指导、联合攻关、人才培养等方式，推动新质生产力发展。健全双向挂职、短期工作、项目合作等机制。有计划、分层次设立专家服务基地，提升基地建设质量。健全完善跟踪问效工作机制，对专家人才服务基层示范活动实施全过程跟踪管理。

人社部专业技术人员管理司相关负责人表示，各地区、有关部门和单位要高度重视专家人才服务基层工作，强化资源统筹，加强支持保障，吸引集聚更多专家人才广泛参与各类服务基层活动，从指导协调、政策制定、专家推荐、跟踪问效、信息交流、宣传引导等方面提供支撑条件。

## 国家医保局将出台新举措支持创新药

新华社北京1月13日电 为进一步加大对创新药的支持力度，国家医保局将研究出台一系列政策举措，包括拓宽创新药支付渠道、探索建立丙类药品目录等。

这是记者13日从国家医保局获悉的。据了解，国家医保局日前召开支持创新药发展企业座谈会，与部分医药企业交流创新药发展情况，听取对医保部门支持创新药发展的意见建议。国家医保局表示，将着力完善“1+3+N”多层次保障体系，拓宽创新药支付渠道；探索建立丙类药品目录，引导惠民型商业健康保险将创新药纳入保障责任；优化

创新药首发价格管理和挂网采购流程，提高挂网效率。

同时，持续动态调整国家医保药品目录，及时纳入符合条件的创新药品，稳定企业预期；推动定点医疗机构和零售药店做好药品配备，鼓励创新药临床应用。

最新版国家医保药品目录新增的91种药品中，38种是“全球新”的创新药，无论比例还是绝对数量，都创历史新高。国家医保局有关负责人此前表示，要在坚持基本医保“保基本”的前提下，将更多新药好药纳入医保目录，真支持创新、支持真创新。

## 京津冀1053个政务服务事项实现三地“跨省通办”

新华社石家庄1月13日电 记者从13日召开的河北省第十四届人民代表大会第三次会议了解到，2024年，京津冀1053个政务服务事项实现三地“跨省通办”，社保卡实现交通、旅游等5个场景“一卡通”。

记者了解到，2024年，京津冀协同发展纵深推进。河北与京津共建6条产业链，启动建设京津冀“机器人+”产业园，新能源和智能网联汽车、机器人产量均成倍增长。引进央企二、三级子公司332家，吸纳京津冀技术合同成交额增长34.8%。

今年，河北将聚力推进协同发展，打造高质量发展动力源。河北将提升

曹妃甸区、渤海新区、廊坊临空经济区等重点承接平台能级，联合京津推进“六链五群”建设。河北将建好用好京津冀国家技术创新中心河北中心、雄安中心，因地制宜布局一批概念验证和中试示范平台，协同开展“卡点”攻关，推动河北产业体系嵌入京津创新体系，促进更多京津科技成果在河北孵化转化。

此外，河北将推动省属骨干大学与京津高校深度合作，加快京津冀医联体建设，力促一批京津养老项目布局河北，推进廊坊北三县与通州区一体化高质量发展，以进一步加强京津冀公共服务共建共享。

## 竞争性谈判公告

参照《中华人民共和国政府采购法》及有关法律法规规定，贵州众力项目管理有限公司受贵州天瀑房地产开发有限公司的委托，就镇宁自治县天瀑城-观晟苑住宅小区(1#~10#楼)前期物业管理服务进行竞争性谈判采购活动，有关事项如下：  
一、项目名称：镇宁自治县天瀑城-观晟苑住宅小区(1#~10#楼)前期物业管理服务。  
二、项目编号：GZZL-2025ZB-AS01  
三、采购方式：竞争性谈判。  
四、项目概况  
4.1 采购预算：住宅物业费每月：2.0元/平方；商铺物业费每月：3.0元/平方；  
4.2 交货期：一年，采用1+N模式(N为0-2年)。合同一年一签，根据上年度的服务考核情况，由采购人决定是否续签(具体以签订合同为准)；

4.3 采购内容：镇宁自治县天瀑城-观晟苑住宅小区(1#~10#楼)前期物业管理服务。  
五、投标文件递交地点：贵州众力项目管理有限公司(安顺市西秀区万家商业广场二栋四楼六号)  
六、采购人的名称、地址、联系方式：  
采购人名称：贵州天瀑房地产开发有限公司  
地址：安顺市镇宁布依族苗族自治县环翠街道地  
购单位联系人：杨敬森  
采购单位联系电话：13850232681  
七、公布方式：贵州天瀑房地产开发有限公司公示栏及本地日报公布。

贵州众力项目管理有限公司  
2025年1月10日

## 催迁坟公告

因位于安顺经济技术开发区玄铺镇汤上村、邵小村的省级粮油储备库(小地名：油库)项目建设，根据《殡葬管理条例》相关规定相关文件要求，现需对用地红线范围内坟墓进行迁移，现将相关事项再次公告如下：  
一、迁移范围：省级粮油储备库项目(小地名：油库)范围内涉及玄铺镇汤上村、邵小村等村组的所有坟墓需迁移。  
二、迁移时间：2024年12月19日，通过联系涉及村组、入户走访等方式已向社会公告(宣传)迁坟通知，截止至2024年12月25日，还有部分坟墓实际管理人未及时与相关负责部门及所属村居联系，办理相关迁坟手续。因时间紧，任务重，为保障项目建设顺利推进，请该项目涉及的坟墓实际管理人于该公告发布之日起至2025年1月23日前进行登记迁移。逾期仍未办理迁移

手续的无主坟，将由开发区相关职能部门统一迁移到公益性公墓，妥善存放。  
三、迁移地点：推荐到具备合法审批手续的陵园和公墓安葬，并严格执行《殡葬管理条例》相关规定标准。统迁过程中对无明显标识坟墓或地下隐蔽墓穴、无人认领情形的视为无主坟进行迁移办理。  
上述公告请管理对象互为传告知，逾期不配合迁坟事宜的，由此造成的责任、一切后果由坟墓实际管理人自行承担。  
联系人：陈燕中 19585532244  
肖超 18083147126  
特此公告  
开发区玄铺镇人民政府  
2025年1月7日